

中西医结合治肛瘘

肛瘘是指直肠或肛管与周围皮肤相通所形成的瘘管。肛瘘一般由原发性内口、瘘管和继发性外口三部分组成，也有仅具内口或外口者。内口为原发性，绝大多数在肛管齿线处的肛窦内；外口是继发性的，在肛门周围皮肤上，常不止一个。肛瘘多是肛周脓肿的后遗症。

肛瘘是常见的肛门直肠疾病，在我国占肛肠病发病人数的1.67%~3.6%，国外为8%~25%。发病高峰年龄在20~40岁，婴幼儿发病亦不少见。男性多于女性，男女之比为5~6:1。

肛瘘的特点是局部流脓、疼痛和瘙痒，病情虽不危及生命，但拖延失治或治之不当，任其流脓漏水，如此常年累月，必致气血津液耗损，影响身体健康、工作和学习。

发病原因

中医学认为，肛漏的产生是由肛痈溃后，余毒未尽，蕴结不散，血行不畅，疮口不合，日久成漏；亦有虚劳久嗽，肺、脾、肾亏损，邪乘于下，郁久肉腐成脓，溃后成漏。

肛瘘与肛周脓肿分别属于肛周间隙化脓性感染的两个病理阶段，急性期为肛周脓肿，慢性期即为肛瘘。因此，肛瘘是肛周脓肿发展的一种结



局。肛周脓肿成脓后，经肛周皮肤或肛管直肠粘膜破溃或切开排脓。脓液充分引流后，脓腔随之逐渐缩小，脓腔壁结缔组织增生，使脓腔缩窄，形成或直或弯的管道，即成肛瘘。

症状表现

■ 流脓 局部间歇性或持续性流脓，久不收口。一般初形成的肛瘘流脓较多，有粪臭味，色黄而稠；久之则脓水稀少，或时有时无，呈间歇性流脓；若过于疲劳，则脓水增多，有时可有粪便流出；若脓液已少而突然又增多，兼有肛门部疼痛者，常表示有急性感染或有新的支管形成。

■ 痒痛 当瘘管通畅时，一般不觉疼痛，而仅有局部坠胀感。若外口自行闭合，脓液积聚，可出现局部疼痛，或有寒热；若溃破后脓水流出来，症状可迅速减轻或消失。但也可因内口较大，粪便流入管道而引起疼痛，尤其是排便时疼痛加剧。

■ 瘢痕 由于脓液不断刺激肛门周围皮肤而引起瘙痒，有时可伴发肛周湿疹。

治疗方法

(1) 内治

■ 早期治疗 清热利湿。基本方：草薢12克，黄柏9克，茯苓12

克，泽泻9克，桃仁各12克，丹皮9克，赤芍9克，银花15克，虎杖30克，炙甲片9克。

■ 晚期治疗 益气养阴，托里透毒。基本方：炙黄芪30克，党参30克，炒白术12克，白茯苓12克，淮山药30克，北沙参15克，天花粉15克，杭白芍30克，桃仁各12克，皂角刺9克。

■ 结核性肛瘘治疗 益气养阴清热。基本方：青蒿9克，鳖甲12克，细生地30克，麦冬9克，制首乌30克，炙黄芪30克，太子参15克，炒白术12克，白茯苓12克，陈萸肉9克，知母9克，丹皮9克，丹参30克。

■ 抗痨药物 可适当配合异烟肼、利福平等药治疗。

(2) 手术疗法

■ 切开疗法 适用于低位单纯性肛瘘，低位复杂性肛瘘，以及高位肛瘘而其主管道通过肛管直肠环的病变部分已成纤维硬化者。

■ 切开挂线疗法 适用于高位单纯性肛瘘，高位复杂性肛瘘。

■ 隧道法 适用于高位单纯性肛瘘，高位复杂性肛瘘。

总之，肛瘘是肛门部常见的感染性疾病，高位复杂性肛瘘是肛肠科的急症，但只要诊断明确，措施得当，中西医结合治疗均能取得非常好的治疗效果，无复发之忧，无肛门失禁之苦。望患者到正规专科医院治疗，以免耽误病情，或者引起并发症。

张卫刚（上海中医药大学附属曙光医院柏氏肛肠科副主任医师）

根据世界卫生组织的研究，按疾病死亡率对各类疾病进行排序统计，1990年，慢阻肺排在世界十大疾病“杀手”的第6位。到2020年，慢阻肺在疾病“杀手”榜的位置可能跃至第3位，将仅次于缺血性心脏病和脑血管疾病。仅2000年，我国因慢阻肺死亡的人数就高达128万。

据我国慢阻肺流行病学调查，慢阻肺在全国40岁以上人群中的患病率为8.2%，男性的患病率要远远高于女性。慢阻肺已成为一种不可忽视的、严重危害人类健康的疾病。

但是，慢阻肺又是一种可以预防和可以治疗的疾病，其特征是不完全可逆的呼气受限；其主要症状为长期咳嗽、多痰、运动时气急、呼吸困难。引起慢阻肺的主要危险因素是吸烟，其次是长时间、高强度接触烟尘，特定的化学物质和室内外空气污染物。这些危险因素都可增加引起慢阻肺的风险。

在所有的呼吸道疾病中，慢阻肺称得上是“不动声色”的杀手。许多慢阻肺患者不知道自己已患该病，导致病情一再贻误，等到病情加重时才去诊治，此时患者的肺功能往往已经下降到只有正常人的一半。因此建议40岁以上的人群应该每年至少做一次肺功能检查，特别是长期吸烟者，有慢性咳嗽、咳痰者以及活动后有呼吸困难者更应该定期做肺功能检查。

周新
(上海交通大学附属第一人民医院呼吸科主任、教授)

骨折后喝骨头汤能补钙吗？

中国民间流传着骨头汤补钙的说法。为了让骨折患者能够尽快愈合，家人不辞辛苦炖了骨头汤送到医院里来。结果，事与愿违，骨头汤往往难以完成补钙的重任。

实验证实，用1公斤肉骨头煮两个小时，汤中的含钙量仅20毫克左右，经过长时间的熬煮，脂肪的含量相对较高。而100克牛奶便可提供100毫克左右的钙，每天喝250克牛奶就可以提供每日需要量1/4的钙质。牛奶中还含有促进钙吸收的乳糖、蛋白质、维生素D等。因此，靠骨头汤补钙是杯水车薪。

骨折后在愈合修复的过程中，需要消耗大量的钙。此时，每日钙的供给量应达到或超过1000毫克。应多吃一些牛奶、酸奶、奶酪、虾皮、海带、绿叶蔬菜等钙含量丰富的食物。对于喝牛奶后容易出现腹痛、腹泻等乳糖不耐受的患者，可以采用喝酸奶或通过口服钙片的方式补充钙。葛声（上海交通大学附属第六人民医院营养科主任）

孩子腿疼莫大意

甜甜刚满10岁，是一个活泼好动、聪明美丽的小女孩。一年前她感觉右膝部隐隐作痛，由于轻微疼痛并不影响运动，所以也没在意。一个月前，甜甜已明显感到疼痛加重，有时半夜疼得睡不着。在当地县医院治疗时，医生让她敷了中药，并作了按摩，没想到三天后腿部竟然痛得不能走路了。焦急万分的家人把她送到大医院检查，做完MRI才发现得了骨肉瘤。

在医院肿瘤内科，这样的孩子还有很多。某病房住院患者中有4个孩子，年龄分别为8岁、11岁、15岁、22岁，而且这些孩子都有一个共性，就是活泼好动。那么孩子患上骨肉瘤是否与运动有关呢？这种病有哪些特点？目前有哪些治疗手段？能治好吗？

骨肉瘤患者年龄多为10~25岁的青少年，可发生于骨的任何部位，但常见部位为膝关节周围，早期症状是一种不典型的疼痛并伴有红肿。由于孩子正处在长身体的阶段，因此常被误认为生长性骨痛，未能引起家长的重视，一旦疼痛加重，前往医院检查，常常已到晚期。

有资料显示，骨肿瘤的得病原因与遗传、生活环境、饮食习惯有关；部分骨肉瘤是由良性骨肿瘤、慢性骨髓炎恶变而成，还有的是由



围疼痛，家长仍不可掉以轻心。

当然，孩子腿疼的原因很多，骨肿瘤只是其中之一。对于5至15岁孩子的腿疼，还要注意佝偻病的发生。这个年龄段的孩子正在长身体，对维生素D的需求量增加，如果缺乏维生素D和钙即可发生此病。到医院检查可发现骨密度及钙含量降低。患此病的孩子应注意补充钙和维生素D等。此外，有的孩子患上呼吸道感染也可引起腿疼，等到上呼吸道感染好转后，腿疼就会随之消失，这是由于上呼吸道感染引起的膝关节骨膜炎所致。只要好好休息，适当限制活动，适当补充钙剂和维生素，很快即可痊愈。

总之，如发现孩子出现不明原因的腿痛，应及时带孩子到正规医院检查，以尽可能做到防患于未然。

林峰（上海交通大学附属第六人民医院肿瘤内科副主任医师）

对因治疗皮肤划痕症

皮肤上的风团样改变。6~8小时改变最明显，有的人可持续数小时，有的患者伴有片状荨麻疹，有瘙痒感，这时需要用药物来控制症状。

引起皮肤划痕症的原因是多方面的，大致有如下几种：

1.摄入或吸入某些化学物质就可以发生皮肤划痕症；

2.家中用煤气做饭时，因煤气中含有萘，接触萘的人会经常出现皮肤划痕症；

3.有的人对药物过敏，如青霉素、镇痛解热药物、磺胺类等，有的人在停用药物后，很长时间内仍然出现皮肤划痕症；

4.有些人患有肠蛔虫症，蛔虫

日早晚各服1片（每片60mg），其他抗组织胺药物还有扑尔敏（每片4mg）、赛庚啶（2mg）、酮替芬（每片1mg），可任选一种药物，根据病情可每日内服1~2片，效果不错。后3种药物有嗜睡的副作用，白天工作的驾驶员、高空作业者不能服用，以避免出事故。

除了上述药物治疗外，还应当戒烟、禁酒，不吃辛辣食品。患有划痕症的患者应当去医院做全面检查，寻找原因，有针对性地治疗，才能彻底控制病情。

董苏琳

华佗十全酒

销售热线：58632386

整体养护心脑代表心脑保健新潮流

季节转换，爸妈的心脑血管病又要犯了，如您有疑问，请即拨打电52544690向专家咨询，将有机会获取赠品：新一代心脑专业养护产品一盒，同时还有机会参加“我为爸妈量血压”活动。

我为爸妈量血压
现在买昂立心邦500台血压计等你拿
昂立心邦·整体养护心脑

本周健康咨询

由本刊和《大众医学》杂志联合主办的健康热线11月14日主题：慢阻肺，上海市第六人民医院呼吸科郭忠副主任医师解答。电话：021-6484006